

# Αθέμιτος ανταγωνισμός από τα ΑΕΙ

**Ο** πρόεδρος του ΤΕΕ Γ. Αλαβάνος, με επιστολή του προς τον υπουργό Παιδείας Ευριπίδη Στυλιανίδη, ζητά την παρέμβασή του ώστε να μην ανατίθενται στα ΑΕΙ συνήθεις μελέτες, κάτι που αποτελεί αθέμιτο ανταγωνισμό προς τους μελετητές.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία -επισημαίνει ο Γ. Αλαβάνος- κάθε αναθέτουσα αρχή είναι ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ με τα χαρακτηριστικά της παρ. 9 του άρθρου 1 του Ν. 3316/2005 και διακρίνεται των υπολοίπων λόγω της νομικής της προσωπικότητας. Κάθε νομικά αυτοτελής αναθέτουσα αρχή μπορεί να είναι ουσιαστικά ανεξάρτητη ή εξαρτημένη από άλλη, βάσει των κριτηρίων που προκύπτουν από την παρ. 9 του άρθρου 1 του Ν. 3316/2005, τα οποία συμπίπτουν με τα κριτήρια που θέτει για τον ίδιο σκοπό και το κοινοτι-

κό Δίκαιο (Οδηγίες 2004/18/ΕΚ ή 2004/17/ΕΚ).

Η ανάθεση μελέτης ή υπηρεσίας του ν. 3316/2005 από μία αναθέτουσα αρχή σε άλλη, είναι πράξη παράνομη, αν γίνει χωρίς τήρηση του νόμου αυτού, εκτός αν η ανάδοχος αρχή είναι εξαρτημένη από την ad hoc αναθέτουσα. Τυχόν περιγραφή των διατάξεων του νόμου ακυρώνει την αρχική φιλοσοφία του και λειτουργεί σε βάρος του δημόσιου συμφέροντος.

Επισημαίνουμε ότι, σε κάθε περίπτωση, η ανάθεση μελετών και υπηρεσιών σε Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συνιστά αθέμιτο ανταγωνισμό και αντιβαίνει στο χαρακτήρα τους και την αποστολή τους. Επιπλέον, η αποκόμιση πραγματικού δημόσιου οφέλους από τέτοιες μελέτες και υπηρεσίες είναι συμπτωματική και τυχαία, επειδή

δεν προέρχονται από τις θεσπισθείσες διαδικασίες και προϋποθέσεις.

Τα παραπάνω έχουν αποδεχθεί με κοινή απόφασή τους ο Σύνδεσμος Ελληνικών Γραφείων Μελετών και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Η απόφαση αυτή, του 2000 έκτοτε δεν έχει καταργηθεί ή τροποποιηθεί.

Επειδή πιστεύουμε ότι τα ΑΕΙ θα πρέπει να περιορίζονται στα διδακτικά τους καθήκοντα και την ερευνητική τους αποστολή, και να μην απασχολούνται σε προγράμματα με σαφή το χαρακτήρα μελέτης τρέχουσας τεχνολογίας, δηλαδή συνήθων μελετών που μπορούν να εκπονηθούν από Γραφεία Μελετών -καταλήγει ο πρόεδρος του ΤΕΕ- παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες, ώστε να αποφευχθούν τέτοιες αναθέσεις.

**Τ**ο ΤΕΕ, με επιστολή του προέδρου του Γ. Αλαβάνου προς τον υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Πρ. Παυλόπουλο, ζητά την παρέμβασή του ώστε οι Πολεοδομίες να ελέγχουν

φειλόμενη αμοιβή μελέτης και επίβλεψης. Η αρμοδιότητα αυτή του ΤΕΕ συνιστά ταυτοχρόνως και νόμιμη υποχρέωσή του έναντι των μηχανικών - μελών του.

Σύμφωνα με τις περί εκδόσεως οικοδομικών αδειών διατά-

μοιβής, μετά των αναλογούντων τελών χαρτοσήμου και ΟΓΑ.

Οι Πολεοδομικές Υπηρεσίες υποχρεούνται, κατά Νόμο, να ελέγχουν την αλήθεια και ακρίβεια των παραστατικών, προς διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος.

Παρακαλούμε -κα-

## Παρέμβαση για τις αμοιβές

την ακρίβεια των στοιχείων κάθε έργου και ειδικότερα αν ταυτίζονται με τα υποβαλλόμενα στο ΤΕΕ, για τον υπολογισμό των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, για λόγους υπαγορευόμενους από το δημόσιο συμφέρον -τονίζεται στην επιστολή- έχει, με νομοθετική πρόβλεψη, την αρμοδιότητα και την ενεργητική νομιμοποίηση να συντάσσει τον οριστικό πίνακα αμοιβής του μηχανικού, καθορίζοντας τοιούτοτρόπως την ο-

φειλόμενη αμοιβή μελέτης και επίβλεψης. Η αρμοδιότητα αυτή του ΤΕΕ συνιστά ταυτοχρόνως και νόμιμη υποχρέωσή του έναντι των μηχανικών - μελών του.

α. Καταβολής της αμοιβής του μηχανικού, μετά του αντιστοιχούντος Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ).

β. Προκαταβολής Φόρου Εισοδήματος Μηχανικού επί της αμοιβής.

γ. Πληρωμής εισφορών υπέρ του Ταμείου Συντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΣΜΕΔΕ) και του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου ως ποσοστών επί της α-

ταλήγει ο πρόεδρος του ΤΕΕ- να δώσετε σαφή εντολή στις Πολεοδομικές Υπηρεσίες να ελέγχουν επισταμένως τα στοιχεία κάθε συγκεκριμένου έργου, όπως αυτά υποβάλλονται προς έκδοση ή θεώρηση οικοδομικής αδειάς, να ταυτίζονται (κατά τα στοιχεία του εργοδότη, τα στοιχεία του μηχανικού, τη θέση και τη χρήση του έργου και, ιδίως, τα ποσοτικά μεγέθη των κατά χώρο επιφανειών του) με τα υποβαλλόμενα στο ΤΕΕ, για τον υπολογισμό των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΠΕΡΠΕΡΑΣ

# Ολοκληρωμένο σχέδιο και συντονισμός, κοινή απαίτηση για τις πυρόπληκτες περιοχές

**Π**ολλές και σημαντικές προτάσεις για όλα τα προβλήματα που αφορούν τις πυρόπληκτες περιοχές της Πελοποννήσου και της Δυτικής Ελλάδας (γεωλογικά, γεωτεχνικά, πολεοδομικά και χωροταξικά, αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα, δασοπροστασίας, υδάτινων πόρων, φυτικής και ζωικής παραγωγής, περιβαλλοντικά, πολιτιστικά, όπως αυτά της Αρχαίας Ολυμπίας και του Κρόνιου Λόφου), ακούστηκαν στην Ημερίδα που οργάνωσε στον Πύργο Ηλείας το Περιφερειακό Τμήμα Δυτικής Ελλάδας του ΤΕΕ σε συνεργασία με το ΤΕΕ με τίτλο «Η προοπτική της ανασυγκρότησης μετά την καταστροφή». Όπως τονίστηκε, τα μέτρα που απαιτούνται είναι βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα - μακροπρόθεσμα, ωστόσο δεν μπορούν να διαχωριστούν μεταξύ τους.

Βασικό συμπέρασμα που αναδείχτηκε ήταν ότι σήμερα δεν υπάρχει συντονισμός στην υλοποίησή τους, λόγω εμπλοκής πολλών υπηρεσιών και φορέων (Περιφέρεια, Νομαρχία, άλλες Υπηρεσίες). Για το λόγο αυτό τονίστηκε η προφανής ανάγκη του συντονισμού και σχεδιασμού - προγραμματισμού, που απαιτεί τη δημιουργία ενός δημόσιου φορέα που θα αναλάβει την αποκατάσταση με όλες τις δράσεις της, καθώς και με την ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανασυγκρότησης.

Στην ημερίδα παραβρέθηκαν και χαιρέτισαν εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, ο νομάρχης Ηλείας **Χαράλαμπος Καφύρας**, εκπρόσωποι της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου, βουλευτές και εκπρόσωποι κομμάτων, δήμαρχοι, ο πρόεδρος του ΤΕΕ **Γιάννης Αλαβάνος**, εκπρόσωποι της ΕΕΤεΜ και άλλων φορέων, ενώ μίλησαν διακεκριμένοι πανεπιστημιακοί καθηγητές, εξειδικευμένοι επιστήμονες και εκπρόσωποι

επιστημονικών φορέων, που κάλυψαν σφαιρικά όλα τα θέματα της αποκατάστασης - ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο νομάρχης Ηλείας, ο οποίος, μεταξύ των άλλων, αναφέρθηκε στην καταστροφή που έχει επηρεάσει άμεσα τον κοινωνικό ιστό του τόπου και «εγκυμονεί κινδύνους εσωτερικής μετανάστευσης, εγκατάλειψης των παραδοσιακών καλλιέργειών, ερήμωση των χωριών και κυρίως των ορεινών και μειονεκτικών».

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΕ **Γεώργιος Ζεμπάτος**, εξέφρασε την ακλό-

νουν, εκτός από το ΤΕΕ, το ΓΕΩΤΕΕ, η Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλλόγων, ο ΠΣ και το Οικονομικό Επιμελητήριο, η πρώτη ενέργεια του οποίου ήταν η διατύπωση 26 προτάσεων για την αποκατάσταση και ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών.

Στη συνέχεια επισήμανε ότι οι άμεσες παρεμβάσεις δεν θα πρέπει να θίγουν τις προοπτικές της μεσοπρόθεσμης και μακροπρόθεσμης παρέμβασης. «Πρέπει -τόνισε- να υπάρχει αλληλουχία και αλληλοσύνδεση, ώστε οι ενέργειες που θα γίνουν τώρα να μην ακυρώνουν την προοπτική. Μια προοπτική που θα πρέπει να αποτελέσει πα-

σιών. Εμείς προσθέτουμε, είπε, μία μόνη επιστημονική επιτροπή η οποία θα κρίνει, θα μελετά και θα αξιολογεί τις απόψεις και τις συνέπειες αυτών των φυσικών καταστροφών και θα προτείνει σε μόνη βάση μέτρα.

Ως προς την ανασυγκρότηση των περιοχών, ο Γ. Αλαβάνος είπε: «Εμείς λέμε όχι στον μονομερή προσανατολισμό στον τουρισμό, όχι στη μονομερή στροφή προς τον παραθεριστικό τουρισμό. Αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών και σχεδιασμών τους. Να αποψύγουμε τα παραδείγματα της Ισπανίας και της Κύπρου. Θα πρέπει να δούμε την ανασυγκρότηση συνολικά

στο χώρο, διότι οι όροι ανάπτυξης που επιβάλλονται από τη δυναμική της αγοράς, οδηγούν σε συγκεκριμένες τοποθεσίες, όπως στις παραλιακές ζώνες, αφήνοντας έρημες άλλες γεωτονικές περιοχές».

Μας προβληματίζει πάρα πολύ η, ορθή καταρχήν, κοινή υπουργική απόφαση για την επιδότηση των κατοικιών, τόνισε σε άλλο σημείο ο Γ. Αλαβάνος. Κι αυτό γιατί θεωρούμε ότι καλύπτει ένα μέρος του προβλήματος, που δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί ξεχωριστά από τα άλλα, δηλαδή να επιδοτηθούν οι κάτοικοι μόνο για τις κατοικίες τους. Αν όλα τα αναλάμβανε ένας δημόσιος φορέας, θα ήταν δυνατόν να ενταχθούν και

οι κατοικίες μέσα, αλλά αφού έχει αντιμετωπιστεί η λογική του γενικού ανασχεδιασμού. Τέλος, επέκρινε την απόφαση ως προς το μέρος της που αφορά τη μείωση κατά 50% των αμοιβών των μηχανικών, λέγοντας ότι δεν μπορεί να συνεχιστεί η λογική ότι οι μελέτες είναι δευτερεύον στοιχείο στην ανασυγκρότηση, ενώ παράλληλα είναι εξωφρενικό να ανακοινώνονται μειώσεις και να διώχνουμε επιστημονικό δυναμικό από μια περιοχή όπου στοχεύουμε να κρατήσουμε τον κόσμο...

Στην εισήγηση της Επιτροπής Περιβάλλοντος του ΤΕΕ/ΤΔΕ, μεταξύ των άλλων, τονίζεται ότι το σχέδιο ανασυ-



νητη άποψη ότι εάν υλοποιηθούν οι προτάσεις και τα συμπεράσματα της ημερίδας σε ικανοποιητικό βαθμό, η ανασυγκρότηση, τόσο στην Ηλεία, όσο και στην Αχαΐα, θα γίνει πιο γρήγορα, πιο σωστά και με σεβασμό στο φυσικό και οικιστικό περιβάλλον. Τέλος, δήλωσε ότι το ΤΕΕ θα παρακολουθεί τις εξελίξεις, θα παρεμβαίνει και θα κάνει το καλύτερο δυνατό για να μη σβήσει η ελπίδα των πυροπληκτών.

Παίρνοντας το λόγο, ο πρόεδρος του ΤΕΕ, **Γ. Αλαβάνος**, ανέφερε τη σύσταση του Επιστημονικού Συμβουλίου για το Περιβάλλον και την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο οποίο συμμετέ-

ράδειγμα για όλη τη Μεσόγειο».

Για μας τα μέτρα δεν αφορούν μόνο τις περιοχές που κήκταν, και που σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να ξαναπεράσουν αυτή την τραγωδία που έζησαν αυτό το καλοκαίρι, αφορούν όλη την Ελλάδα, τόνισε ο Γ. Αλαβάνος. Και γι' αυτό μιλάμε για γενικά μέτρα, για χρήσεις γης, για χωροταξικά πλαίσια, για τους δασικούς χάρτες, η σύνταξη των οποίων πρέπει να προχωρήσει κατά προτεραιότητα, για το Εθνικό Κτηματολόγιο.

Σε άλλο σημείο, ο πρόεδρος του ΤΕΕ αναφέρθηκε στην ανάγκη ενός φορέα συντονισμού όλων των υπηρε-

γκρότησης θα πρέπει να προβλέπει δράσεις, όπως: Εκπόνηση περιβαλλοντικών μελετών και ειδικών μελετών για τις περιοχές «Natura». Εκπόνηση δασικών μελετών, μελέτη αποκατάστασης του τοπίου, ιδιαίτερα στην περιοχή της Αρχαίας Ολυμπίας, Έλεγχος των κτιρίων και των κύριων εγκαταστάσεων. Εκπόνηση γεωλογικών και υδρογεωλογικών μελετών, καθώς και γεωτεχνικών μελετών για την ευστάθεια των πρανών από κατολισθήσεις. Εκπόνηση μελετών για την αντιπλημμυρική προστασία. Εκπόνηση χωροταξικών μελετών με σεβασμό στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Μελέτη έργων υποδομής (οδικά, υδρευτικά, αρδευτικά, εγγειοβελτιωτικά κ.ά.), ώστε να προκύψει ταχύρρυθμη και βιώσιμη ανάπτυξη. Εκπόνηση μελετών οικονομικής ανάπτυξης, προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, με έμφαση στον εναλλακτικό τουρισμό.

Τη δημιουργία ενός προγράμματος γεωτρήσεων που θα εξυπηρετεί τις αρδευτικές ανάγκες, ενός άλλου που θα εξυπηρετεί τη δασοπροσέβαση, αλλά και την κατασκευή εξωστάμιων λιμνοδεξαμενών, πρότεινε ο **Π. Σαμπατακάκης**, διδάκτωρ Γεωλογίας του ΙΓΜΕ.

Στα γεωλογικά προβλήματα στις πληγείσες περιοχές αναφέρθηκε ο καθηγητής γεωλογίας **Γ. Κούκης**, αναφέροντας ότι από κατολισθήσεις κινδυνεύουν οι περιοχές Φρίζα, Λέπρεο και Καλό Παιδί, ενώ σημείωσε ότι από τις 58 περιοχές που είχαν χτυπηθεί από κατολισθήσεις, οι 37 είναι σήμερα πυρόπληκτες.

Την άμεση πρόωθηση αντιδιαβρωτικών έργων πρότεινε ο **Β. Καλέρης**, καθηγητής του Πανεπιστημίου Πατρών.

Ο πρόεδρος του Παραρτήματος Πελοποννήσου του ΓΕΩΤΕΕ, **Γ. Σιγαλός**, επισήμανε τους κινδύνους εισαγωγής ξένων ζώων και φυτών και τόνισε ότι η γεωργία και η κτηνοτροφία θα πρέπει να αποτελέσουν μεγάλο στοίχημα.

Στα προβλήματα του χωροταξικού σχεδιασμού αναφέρθηκε ο πρόεδρος του ΣΕΠΟΧ **Η. Μπεριάτος**.

Οι εισηγήσεις της Ημερίδας υπάρχουν στην ιστοσελίδα [www.teepatra.tee.gr](http://www.teepatra.tee.gr)

Την τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης, με την οποία επιβάλλεται η μείωση των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων των μηχανικών που θα δουλέψουν στο έργο αποκατάστασης των κτιρίων στις πυρόπληκτες περιοχές κατά 50%, ζητά το ΤΕΕ με επιστολή του προέδρου του Γ. Αλαβάνου προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ Γ. Σουφλιά. Όπως τονίζεται στην επιστολή, «αν το κράτος επιθυμεί να μην επιβαρύνει με το κόστος των μελετών τους πολίτες, θα πρέπει να προβλεφθεί κρατική επιδότηση. Σε αντίθετη περίπτωση, όλοι θα πλη-

Επισημαίνουμε ότι το εν λόγω νομοθετικό πλαίσιο και οι εξουσιοδοτικές διατάξεις αυτού δεν παρέχουν στον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ την εξουσιοδότηση να επιβάλει μείωση των αμοιβών μηχανικών κατά 50% ή κατά οποιοδήποτε άλλο ποσοστό. Υπενθυμίζεται ότι οι αμοιβές μηχανικών προσδιορίζονται από συγκεκριμένο πλέγμα διατάξεων (ΠΔ 696/1974, 515/1989 κλπ.), οι οποίες είναι αναγκαστικού δικαίου και συνιστούν (σύμφωνα με τη ρητή σχετική διάταξη του άρθρου μόνου του ΝΔ 2726/1953) κατώτατη διαίτηση.

Η παράκαμψη των εν λόγω

ΝΔ 2726/1953, διότι αυτή αφορά δημόσια έργα, ενώ εν προκειμένω τα έργα θα εκτελεστούν με κρατική επιχορήγηση, αλλά από τους ιδιοκτήτες. Ούτε, τέλος, μπορεί να θεωρηθεί ως ειδική νομοθετική εξουσιοδότηση η γενική διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 19 της από 28.7.1978 ΠΝΠ, όπως αναριθμήθηκε σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ. 2 του Ν. 867/1979, η οποία εξουσιοδοτεί τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ για τη ρύθμιση των λεπτομερειών της εκτέλεσης της ΠΝΠ.

Συνεπώς -τονίζει ο Γ. Αλαβάνος- η εν λόγω ΥΑ, τουλάχιστον καθ' ο μέρος της προβλέπει μείω-

## Νομοθετική υπέρβαση η μείωση των αμοιβών των μηχανικών

**Άγνοια των εννοιών «προγραμματισμός» και «σχεδιασμός» προκύπτει από τη λογική το κράτος να επιδοτεί τις κατασκευές και να απαιτεί από τους μελετητές να επιδοτούν τις αντίστοιχες μελέτες.**

ρώσουν τη συγκεκριμένη μείωση ακριβότερα».

Η παραπάνω υπουργική απόφαση -αναφέρει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ- έχει εκδοθεί δυνάμει εξουσιοδότησης της από 28.7.78 Πράξεως Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ) του Προέδρου της Δημοκρατίας «περί αποκατάστασης ζημιών εκ των σεισμών 1978 εις περιοχή Βορείου Ελλάδος κλπ. και ρυθμίσεως ετέρων συναφών θεμάτων», που κυρώθηκε, τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με το Ν. 867/79, με αναλογική εφαρμογή του συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου σε πυρόπληκτες περιοχές, όπως προβλέπεται από το άρθρο 10 του Ν. 2576/1998.

διατάξεων θα προϋπέθετε ειδική νομοθετική εξουσιοδότηση για το σκοπό αυτό, η οποία εν προκειμένω δεν προκύπτει από τις διατάξεις που απαριθμεί ως «ληφθείσες υπόψη» η συγκεκριμένη ΥΑ. Γενικότερα δεν υφίσταται τέτοια ρύθμιση ούτε σχετική εξουσιοδότηση στο συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο, ενώ, π.χ., προβλέπεται στο άρθρο 8 της ΠΝΠ η μείωση των δικαιωμάτων των συμβολαιογράφων και υποθηκοφυλάκων στο 1/3, και παρέχονται περαιτέρω εξουσιοδοτήσεις στον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, π.χ. άρθρα 12-13, 15, 17. Ούτε μπορεί να λειτουργήσει ως τέτοια εξουσιοδοτική διάταξη η παρ. 3 του άρθρου μόνου του

ση των αμοιβών μηχανικών στο 50%, πάσχει λόγω υπέρβασης νομοθετικής εξουσιοδότησης και μπορεί να προσβληθεί και να ακυρωθεί δικαστικώς για το λόγο αυτό, ενώ το συγκεκριμένο ελάττωμά της μπορεί να ελεγχθεί και παρεμπιπτόντως επί ευκαιρία δικαστικής κρίσης για συγκεκριμένη αμοιβή μηχανικού.

Πέρα από το νομικό πρόβλημα που σας παραθέσαμε, καταλήγει ο Γ. Αλαβάνος, επισημαίνουμε ότι οι αμοιβές των μηχανικών είναι εξαιρετικά χαμηλές και δεν επιδέχονται περαιτέρω μείωση εάν στόχος είναι η ποιοτική αναβάθμιση και των μελετών και της κατασκευής, όπως τουλάχιστον διαφαίνεται ως πρόθεση από τις υπόλοιπες προβλέψεις της ΥΑ, τους όρους και τις προϋποθέσεις της δωρεάν κρατικής αρωγής για την ανακατασκευή και επισκευή των κτιρίων που υπέστησαν ζημιές από τις πυρκαγιές του φετινού καλοκαιριού.

**ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ ΜΠΕΤΟΝ ΝΙΚΗΤΑΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ**  
 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  
 ✓ χωρίς σκόνη - θόρυβο Σπάρτης 26, Καλλιθέα τηλ.: 2109577707-8, ΠΑΤΡΑ τηλ.: 2610330897 e-mail: info@texniki-prooptiki.gr  
 GUNITE - ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ - ΑΝΘΡΑΚΟΝΗΜΑΤΑ - ΡΗΤΙΝΕΣ - ΤΣΙΜΕΝΤΕΝΕΣΕΙΣ web-site: www.texniki-prooptika.gr  
 κωφ.: 6932464330



# Παρέμβαση επιστημονικών φορέων για το Περιβάλλον

Πριν από τη συζήτηση στο ελληνικό κοινοβούλιο σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων για περιβαλλοντικά ζητήματα, που έγινε την 1η Νοεμβρίου 2007, οι επιστημονικοί φορείς έκαναν παρέμβαση, τονίζοντας την ανάγκη της συζήτησης στο ελληνικό κοινοβούλιο, με αφετηρία τα μέτρα ανασυγκρότησης των πληγεισών από τις πρόσφατες πυρκαγιές περιοχών και υπό το πρίσμα της παγκόσμιας ανησυχίας για την κατάσταση του περιβάλλοντος στον πλανήτη.

Αναλυτικά οι επιστημονικοί φορείς Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Ολομέλεια Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας, Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας σε κοινή ανακοίνωσή τους σημείωσαν ότι: Η έλλειψη, διαχρονικά, πολιτικής βούλησης για τη λήψη πρωτοβουλιών και μέτρων που μπορούν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τα χρόνια προβλήματα της χώρας, επιβεβαιώνεται από την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασμού και ειδικών χωροταξικών σχεδίων, τη μη ολοκλήρωση του Κτηματολογίου, τη μη σύνταξη και κύρωση δασικών χαρτών, τη μη αποτελεσματική διαχείριση των αποβλήτων, τη μη βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων, την απουσία μέτρων ουσίας στην εξοικονόμηση ενέργειας κ.ά. Το κοινοτικό δίκαιο περιβάλλοντος, με σειρά θετικών προβλέψεων, ή δεν τηρείται ή παραβιάζεται συστηματικά, με αποτέλεσμα την έκδοση καταδικαστικών αποφάσεων εκ μέρους του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

Προσθέτως, με έκπληξη και με αγανάκτηση διαπιστώνουμε, σχεδόν καθημερινά, σημειώνεται στην κοινή ανακοίνωση των επιστημονικών φορέων, ότι σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες πλέον η πε-

ριβαλλοντική διάσταση ενσωματώνεται σε κάθε άλλη πολιτική που ασκείται, στη χώρα μας, το περιβάλλον εξακολουθεί να αποτελεί «ενοχλητική» παράμετρο κυρίως σε οικονομικά και αναπτυξιακά σχέδια και προγράμματα, για τα οποία μάλιστα δεν υπάρχει διαφάνεια ούτε συστηματική ενημέρωση των πολιτών.



**Σημαντικές ελλείψεις εκ μέρους των αρμόδιων υπουργών και φορέων στις πληγείσες περιοχές από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού επισήμαναν οι επιστημονικοί φορείς με την ευκαιρία της συζήτησης σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων στη Βουλή.**

Οι εκπρόσωποι των επιστημονικών φορέων αποφάσισαν να συμβάλουν αποτελεσματικά στην προστασία του περιβάλλοντος της χώρας, αναλαμβάνοντας συστηματική δράση, η οποία εκφράζεται, μεταξύ άλλων, με δημόσιο σχολιασμό κάθε σχεδίου νόμου και υπουργικής απόφασης που αφορά στο περιβάλλον. Περαιτέρω, εκτιμώντας ότι οι πολίτες έχουν αναφαίρετο δικαίωμα σε ένα υγιές περιβάλλον και μπορούν να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην προστασία του, προγραμματίζουμε τη συστηματική ενημέρωσή τους για όλα τα θέματα περιβάλλοντος με

σκοπό την επαγρύπνηση και την ενεργοποίησή τους προς όφελος όλων. Προς το σκοπό αυτό συστήσαμε Διεπιστημονικό Συμβούλιο για την προστασία του περιβάλλοντος και την περιβαλλοντική εκπαίδευση, στο οποίο συμμετέχουν οι πρόεδροι των επιστημονικών φορέων και ειδικοί επιστήμονες.

γάλα δημόσια έργα που θα οργανώνονται και θα επιβλέπονται από δημόσιο φορέα. Προσθέτως, αναφέρεται η αγνόηση των επιστημονικών και θεσμικών φορέων της χώρας (όπως πανεπιστήμια και πολυτεχνεία), που έχουν εκφράσει την πρόθεσή τους να συνδράμουν στο έργο των υπουργείων, των περιφερειών, των νομαρχιών και των δήμων, το επιστημονικό προσωπικό των οποίων δεν επαρκεί.

Τέλος, προσδοκώντας σε μια εποικοδομητική και άμεση συνεργασία των αρμόδιων υπουργών και όλων των συναρμόδιων φορέων στις δράσεις που αναφέρθηκαν και στην υλοποίηση των εξαγγελθέντων μέτρων και προγραμμάτων, ίσως είναι χρήσιμο να αναφερθούμε στο γεγονός ότι ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει ήδη συγκαλέσει δύο φορές μέχρι σήμερα τη Συντονιστική Επιτροπή των πέντε Κυπρίων υπουργών που έχουν αναλάβει το συντονισμό της δράσης για την αποκατάσταση της πληγείσας Αρτέμιδας στην Ηλεία, καθώς πραγματικά αποτελεί ένα παράδειγμα προς μίμηση.

Το Διεπιστημονικό Συμβούλιο των φορέων ασχολείται με την προώθηση και υλοποίηση των προτάσεών μας, που έχουν ήδη δοθεί στη δημοσιότητα (3.9.2007) για την ανασυγκρότηση των πληγεισών από τις πρόσφατες πυρκαγιές περιοχών. Μια σειρά δράσεων, με χρονικό ορίζοντα τους πέντε έως επτά μήνες, βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη. Για τις εν λόγω δράσεις θα υπάρξει σύντομα αναλυτική ενημέρωση, ενώ τα αποτελέσματα αυτών ελπίζεται να αξιολογηθούν θετικά και να αξιοποιηθούν περαιτέρω από τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες, με σκοπό να αποτελέσουν άμεσα εφαρμόσιμα μέτρα προς όφελος όλων.



**Μ Ο Ν Ω Σ Ε Ι Σ - Ρ Η Τ Ι Ν Ι Κ Α Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Κ Α Δ Α Π Ε Δ Α**

Τηλ.: 210 67 73 956  
Κιν.: 69 37 11 97 15

**Κώστας Ζυγούνας**  
Πολ. Μηχανικός Ε.Μ.Π. - Διπλ. Έργων